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8. Internationalen Konferenz für Nanotechnologie 
am 18.08.2005, Bad Essen 
Grußwort von Herrn Landrat Hugo 
 

Sehr geehrter Herr Bürgermeister Harmeyer, 

sehr geehrter Herr Prof. Dr. Rollinger, 

sehr geehrter Herr Prof Dr. Reichling,  

sehr geehrter Herr Freiherr von dem Bussche-Ippenburg, 

meine verehrten Damen und Herren, 

 

ich möchte Sie im Namen des Landkreises Osnabrück und auch persönlich 

auf Schloss Ippenburg zur 8. Internationalen Konferenz für Naonotechnolo-

gie  willkommen heißen und mich für die Einladung recht herzlich bedan-

ken.  
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Begrüßen möchte ich auch die Gruppe „Tritonus“, die uns während des 

Dinners musikalisch unterhalten wird. 

 

Die Nanotechnologie, (griech. Nanos = Zwerg) ist die Technologie der  

Zukunft. Die Erforschung, Bearbeitung und Produktion von Gegenständen 

und Strukturen, die kleiner als 100 Nanometer sind, lassen uns erhoffen, 

dass das im Jahr mehrmals wiederholte Waschen des Autos oder der Fen-

sterscheibe bald der Vergangenheit angehören. Durch eine bestimmte Be-

schichtung der Oberfläche von Gegenstände entsteht der aus der Natur be-

kannte Lotus-Effekt. Schmutz und Wasser perln fleckenlos an den glatten 

Oberflächen ab. 

(1 Nanometer = ein milleardenstel Meter) 

 

Meine sehr verehrten Damen und Herren, 

nun möchte ich Ihnen das Osnabrücker Land etwas näher bringen. 
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Das Osnabrücker Land ist der Zusammenschluss aus Landkreis und Stadt 

Osnabrück und lässt sich mit wenigen Worten einfach erklären: 

 

Das Osnabrücker Land ist: 

• jung, 

• groß, 

• hat viele gute Verbindungen und 

• unveränderliche Kennzeichen, um die ihn andere beneiden. 

 

• Der Landkreis ist jung: 
In historischer Betrachtung sind wir ein noch ganz junger Landkreis.  

Der Landkreis ist im Zuge der Verwaltungs- und Gebietsreform erst 1972 

aus vier Altkreisen entstanden.  

Jung ist der Landkreis Osnabrück auch im Hinblick auf seine Altersstruktur 

der Bevölkerung.  
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Fast 60 % der Einwohner im Landkreis Osnabrück sind im Alter von 0 – 45 

Jahren.  

 

• Der Landkreis Osnabrück ist groß: 
Auf einer Fläche von 2.121,56 qkm, welche der Größe des Saarlandes ent-

spricht, leben 359.054 Einwohner.  

Das Gebiet des Landkreises erstreckt sich über rund. 75 km von der West-

fälischen Tieflandbucht über den Teutoburger Wald, das Osnabrücker Hügel-

land und das Wiehengebirge bis in das Osnabrücker Nordland mit den An-

kumer Höhen, dem Artland sowie Teilen der Dümmer- und der Aa-

Niederung. Da im Landkreis umgerechnet 169,2 Einwohner auf einen qkm 

kommen ist noch genügend Platz für Tiere. Und so steigt die Anzahl der 

Nutzviehhaltung. 
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• Das Osnabrücker Land hat viele gute Verbindungen: 
Im Herzen Europas gelegen zeigt ein Blick auf die Landkarte, dass das Os-

nabrücker Land per Autobahn, Schiene und per Flugzeug gut zu erreichen 

und optimal angebunden ist.  

Osnabrück liegt im Schnittpunkt transeuropäischer Verkehrswege und hat 

eine vorzügliche zentrale Lage zwischen den Ballungsräumen. 

 

• Das Osnabrücker Land hat zudem unverwechselbare Kennzeichen, 
um die ihn andere beneiden: 

Es sind die Besonderheiten, die den Landkreis Osnabrück auch überregional 

so attraktiv werden lassen.  

 

- Das die Varusschlacht in Bramsche-Kalkriese statt gefunden hat, wur-

de erst ab den Jahren 1987/1988 ersichtlich, als dort Silbermünzen und 

Schleuderbleie geborgen wurden.  
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Inzwischen wurden mehrere Tausend Fundstücke entdeckt und analysiert, 

die zum Teil im Museum und im Park Kalkriese ausgestellt sind. 

 

- Der Alfsee, welcher als Hochwasserrückhaltebecken gedacht war, ist mit 

seiner Größe von ca. 220 ha ein beliebtes Ziel bei Wassersportfreunden. 

Neben den Aktivitäten wie angeln, surfen, rudern oder Tretbootfahren,  

kann man hier an einer 780 m langen Wasserski-Seilbahn Wasserski  

laufen. Für einen mehrtägigen Aufenthalt stehen je nach Bedarf der prä-

mierte Campingplatz, ein Ferienhaus oder die dortige Jugendherberge zur 

Verfügung. 

- Im Zeitalter des Oberjura stampften im heutigen Wiehengebirge in Bark-

hausen Dinosaurier über eine zeitweise überflutete Bank und hinterließen 

die Saurierspuren. In der jetzt steil aufragenden Gesteinswand kann man 

noch die Spuren von 11 Pflanzen fressenden und einem Raubsaurier er-

kennen.  
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Heute ist aus dem Fundort ein kleiner Erlebnisbereich mit Sauriernachbil-

dungen und einem Rundwanderweg geworden. 

 

- Eine weltweit sehr besondere Naturbesonderheit ist die Bifurkation bei 

Melle-Gesmold. Hier kann man beobachten wie sich das Flüsschen teilt und 

sich verschiedenen Stromgebieten zuwendet. Der größere Teil des Hase-

wassers fließt als Hase in die Ems, der kleinere Teil fließt als Else, später 

Werre in die Weser. 

 

- Das Osnabrücker Land ist auch bekannt für seinen Heilbädergarten.  

Hier reihen sich die Kurorte Bad Rothenfelde, Bad Laer, Bad Iburg und Bad 

Essen wie Perlen an einer Kette. Doch in dem Heilbädergarten geht es nicht 

nur um Anwendungen und spezielle Therapien bei Krankheitsbildern,  

sondern in erster Linie um die Erholung. So werden neben Akupunkturmas-

sagen, Fangopackungen und Aroma- und Reflexzonentherapien auch Well-

nessangebote wie Beauty-Behandlungen oder Kältekammern angeboten. 
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- Ein weiteres Highlight ist der Naturpark Terra Vita. Das Osnabrücker 

Land besteht zu 70 % aus Naturparkfläche und bietet mit seinen ausge-

schilderten Rad- und Fußwanderwege jede Menge Platz zum erholen. Durch 

besondere Thementouren wird einem das Osnabrücker Land noch näher 

gebracht 

Aufgrund der Besonderheit und dem großen Engagement zum Thema Bo-

den wurde der Naturpark "Nördlicher Teutoburger Wald – Wiehengebirge"  

in das europäische Netzwerk der Geoparke (Global Geopark UNESCO)  

eingeführt. 

 

Alle diese Kennzeichen des Osnabrücker Landes und noch viele mehr sind 

in dem Merian extra Heft „Osnabrück und das Osnabrücker Land“  
aufgeführt. 
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Der Merian-Verlag ist ein großer Verlag für Publikumszeitschriften und  

Magazine in Deutschland dessen redaktionelle Konzepte die Vielfalt und 

Einzigartigkeit einer (Reise-)Region darstellt.  

Besonders das Merian-Heft über Osnabrück ist nicht nur im Landkreis  

Osnabrück sehr beliebt und zur Zeit das am meisten verkaufte Merian-Heft. 

Durch diese hohe Nachfrage steigt das Land Osnabrück in die Oberklasse 

der beliebtesten Tourismusorte. 

Wenn Sie mögen, können Sie sich gerne jeweils ein Exemplar mitnehmen, 

welches für Sie am Ausgang/Eingang bereit liegt. 

 

Ich hoffe, ich habe Lust und Interesse auf das Osnabrücker Land gemacht 

und freue mich, wenn Sie hier bleiben oder wieder kommen in den „Süden 

des Nordens“. 
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So, nun habe ich genug geredet und darf das Wort an Herrn Bürgermeister 

Harmeyer, als Bürgermeister der hiesigen Gemeinde Bad Essen weiter ge-

ben.  

 

 

 
 


